

Великую Отечественную войну многие женщины овладели мужскими военными профессиями, став летчиками, пулеметчиками, танкистами, снайперами, связистами, регулировщиками, машинистами, шоферами. Много их было и в составе фронтовой медицинской службы: фельдшера, медицинские сестры, санитарки. В войсках 2-го Белорусского фронта несли службу 22 тыс. женщин, среди них 3600 офицеров. Женщины составляли 65% личного состава военно-медицинской службы.

В ходе Великой Отечественной войны самоотверженность и боевые подвиги женщин были высоко оценены Советским правительством: 86 женщин удостоены звания Героя Советского Союза, в том числе медицинская сестра стрелковой роты З. Туснолобова и медсестра партизанского отряда Н. Троян, обе уроженки Белоруссии. Большое число женщин награждено орденами Ленина, Боевого Красного Зна-

ковенno написал:

—Если ты ночь напролет не спал,
Если смерть от бойца отвел —
Значит, ты вместе с ним
К нашей победе шел.

Неотступно ухаживали за ранеными воинами в госпиталях медицинские сестры М. Поспелова, В. Наместникова, Л. Загвоздина, П. Орлова, А. Семенова, С. Лондон, А. Шпакова и др. Всё делали легко, свободно, коснутся раны — утихнет боль, делились собственною кровью, а если надо было — вступали в бой, защищая раненых. В каждом ХППГ и медсанбате имелась группа доноров из медицинских сестер и мужчин-хозяйственников. Например, медицинские сестры Андреева и Михамова сдавали свою кровь за 4 года войны 50–60 раз и сдали по 18–20 л.

Вместе с тем медсестры и легкораненые копали

БОЕВЫЕ ПОПРУГИ

мени и Красной Звезды, орденами Славы и Отечественной войны и медалями.

Мне как руководителю медслужбы танковой бригады приходилось постоянно общаться с женщинами-врачами, фельдшерами и санинструкторами при оказании медицинской помощи раненым танкистам в бригадном и батальонных медицинских пунктах, в ротах, видеть их добросовестный труд, заботу о раненых и трудности их фронтовой жизни: жить в одной палатке или землянке с мужчинами, есть с ними из одного котелка, выполнять мужскую работу.

Почти 40 женщин-сотрудниц Витебского медицинского института в годы войны сражались с фашистскими захватчиками на фронтах, в партизанских отрядах и подполье. Прежде всего назовем докторов, возглавлявших медицинскую службу полков, госпитали, а в них — отделения. М. Винокурова несла нелегкую фронтовую службу полкового врача; К. Узилевская была старшим врачом артиллерийского полка, начальником полевого госпиталя трудилась Э. Александрова.

Многие сотрудники нашего института трудились в госпиталях заведующими хирургическими отделениями и ординаторами, выполняя при этом различные хирургические операции.

Опытными хирургами являлись А. Котович, В. Афадичева, Е. Кузнецова, М. Николаенко. При большом потоке раненых с операционными и медицинскими сестрами по 16–18 ч. стояли они у операционных и перевязочных столов так, что отекали ноги, темнело в глазах, кружилась голова. Поэт-фронтовик проник-

грунт под медсанбат, стирали окровавленные бинты, ухаживали за солдатами сверх всяких сил.

В ноябре 1943 г. в боях за Дубровно после ранения я почти месяц лежал в ХППГ. И мы, лежачие раненые, ощущали внимание и заботу медицинских сестер и санитарок, их чуткость, осторожность при перевязках обширных ран, обмывании и питании.

Ответственную службу в боевых частях несли сотрудники института, на фронте — девушки-связисты: Н. Ланцуцевич, Л. Походзило, Н. Исакова, А. Трубач. Командир отдал приказ — связистки тянут связь на передовую к командирам рот и батальонов. Нередко они попадали под минометный, артиллерийский и авиационный огонь противника.

Женщины-патриотки Белоруссии принимали активное участие в партизанской и подпольной борьбе с фашистскими захватчиками. В штабе партизанского движения при Калининском фронте работала М. Денисова. Бойцами-партизанами и медицинскими сестрами партизанских отрядов были Н. Василевич, А. Виноградова, Е. Заблоцкая, М. Савицкая, А. Солодкая, Е. Янченко и др., медицинскими сестрами — Е. Сушко, Н. Гайдук, М. Мехова, Л. Чумовицкая и др. Опасную работу вели витебские подпольщики и связные партизанских отрядов С. Романенко, Н. Артеменко, Л. Голубева, М. Хованская.

Подвиги этих мужественных женщин останутся в истории Белоруссии.

Полковник м/с С. И. БЕЛОВ.